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2017 年秋钦州一中高二期末数学寒假作业二(理科) 参考答案 

一、选择题： CDCBBA  BACCBA    13.10;   14 38     15.
 

3

2 ;   16.
 

 

7．B【解析】∵点 (1,3)M 在抛物线
2

4y x 的外部，∴与抛物线 C：
2

4y x 只有一个公共点的直线 l 有

三条，分别是有两条直线与抛物线相切，有一条直线与抛物线的对称轴平行， 

8.A【解析】根据异面直线上两点间的距离公式
2 2 2

2 cosEF d m n mn      ，对于本题中，d a ，

m a ， 2n  ， 60  ，故  
2 2 2

2 2 2 cos 60 2CD a a a a a a        ． 

10．C【解析】设所选取的两个数分别为 x 、 y ，且 x y ，事件“这两个数中较小的数大于
3

2
”所表示

的集合为  
2

, 0 2, 0 2, ,
3

x y x y x y x
 

      
 

， 

阴影部分的面积为

2

21 1 2 16
2

2 2 3 9
S

 
     

 
，因此事件“这两个数中较小的数大于

3

2
”的概率为

2

16 1 4

2 9 4 9

S
P     ，故选 C. 

12．A【解析】因为直线 AB 过原点，且在双曲线上，所以 ,A B 两点关于原点对称，则可设

( ) ( ) ( )1 1 1 1 2 2
, , , , ,A x y B x y P x y- - ， 所 以 2 1

2 1

PA

y y
k

x x

-
=

-
， 2 1

2 1

PB

y y
k

x x

+
=

+

， 由 题 意 得

2 2

2 1 2 1 2 1

2 2

2 1 2 1 2 1

1

3
PA PB

y y y y y y
k k

x x x x x x

- + -
? ? =

- + -
，又由

2 2

1 1

2 2
1

x y

a b
- = ，

2 2

2 2

2 2
1

x y

a b
- = ，相减得

2 2 2 2

2 1 2 1

2 2
0

x x y y

a b

- -
- = ，

即
2 22

2 1

2 2 2

2 1

1

3

y yb

a x x

-
= =

-
， 2 21

3
b a= ，所以

2
2 2

2 2

4

2 33

3

a
c a b

e
a a a

+
= = = = . 

14． 38 【解析】因为 a b ，所以 8 2 3 0x    解得 2x  ,从而 )2,2,4(b ，所以 )1,1,6(  ba ，

故 381)1(6||
222
 ba 。 

16． 【解析】∵ 的最大值为 ,∴由题意知 ， 

∴ ，∴ ，∴椭圆离心率 e的取值范围是 ． 

17． (1)要使  f x 有意义，则    3 2 2 0x x    ， 

化简整理得    1 1 0x x   ，解得 1x  或 1x   ，∴  1 1A x x x   或 . 

 (2)要使函数  g x 有意义，则    1 2 0x a a x    ，即    1 2 0x a x a    ， 
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9

8

乙甲

P
M

D

C

A B

B
1

A
1

C
1

又∵ 1a  ，∴ 1 2a a  ，∴  2 1B x a x a    .∵ p 是 q 的必要不充分条件，∴ B 是 A 的真子集. 

∴ 2 1a  或 1 1a    ，解得
1

1
2

a  或 2a   ，∴ a 的取值范围为  
1

, 2 ,1
2

 
  

 
. 

18．(1)由已知得椭圆的半长轴 2a ，半焦距 3c ，则半短轴 1b .   3 分 

又椭圆的焦点在 x 轴上, ∴椭圆的标准方程为 1
4

2

2

 y
x

.      5 分 

(2)设线段 PA 的中点为 ）（ y,xM  ,点 P 的坐标是 ）（
00

y,x ，由





















2

2

1

2

1

0

0

y

y

x
x

，得













2

1
2

12

0

0

yy

xx
，由点 P 在

椭圆上,得 1
2

1
2

4

12 2

2




）（
）（

y
x

, ∴线段 PA 中点M 的轨迹方程是 1
4

1
4

2

1 22
 ）（）（ yx .   

19．（1）茎叶图   3 分 

（2）由图可知，乙的平均成绩大于甲的平均成绩，且乙的方差小于甲的方差，且乙的最高分高于甲的最

高分，因此应选派乙参赛更好．       

（3）记事件 A： 甲的成绩比乙高从甲、乙两人 5 次的成绩中各随机抽取一

个成绩，所有的基本事件如下：

         

         

         

         

         

86, 78 , 86, 82 , 86, 88 , 86, 82 , 86, 95

77, 78 , 77, 82 , 77, 88 , 77, 82 , 77, 95

92, 78 , 92, 82 , 92, 88 , 92, 82 , 92, 95

72, 78 , 72, 82 , 72, 88 , 72, 82 , 72, 95

78, 78 , 78, 82 , 78, 88 , 78, 82 , 78, 95

共 25 个 

．事件 A 有
    

       

86, 78 , 86, 82 86, 82 ,

92, 78 , 92, 82 , 92, 88 , 92, 82 ,

共 7个   7
( )

25
P A           

20．（1）设
1

AB 与 BA
1

相交于点 P，连接 PD，则 P为
1

AB 中点     

  D 为 AC 中点， PD// CB
1

，   又 PD 平面 BA
1

D， CB
1

//平面 BA
1

D          

（2）正三棱住
111

CBAABC  ，  
1

AA  底面 ABC，又 BD AC， DA
1

 BD， 

（3） DAA
1

 就是二面角 ABDA 
1

的平面角 ,
1

AA = 3 ，

AD=
2

1
AC=1，tan DAA

1
 = 3

AD

AA
1

 , DAA
1

 =
3


, 即二面角 ABDA 

1
的大小是

3


        

（3）由（2）作 AM DA
1

，M 为垂足 , BD AC，平面
11

ACCA  平面 ABC，平面
11

ACCA  平面

ABC=AC, BD 平面
11

ACCA ， AM 平面
11

ACCA ， BD AM 又
DA

1
 BD = D， 

 AM 平面 B
1
DA ，连接 MP，则 APM 是直线 BA

1
与平面 BA

1
D 所成的角    

1
AA = 3 ，AD=1，

在 Rt
1

AA D 中， DAA
1

 =
3


，

2

3
sin601AM 

 ，
2

7
AB

2

1
AP

1
 ，
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
.

7

21

2

7

2

3

AP

AM
APMsin 

直线
1

AB 与平面 BA
1

D 所成的角的正弦值为
7

21
    

21．【解析】（1）∵Q 为 AD 的中点， 2PA PD AD   ， 1BC  ，∴ PQ AD ，QD BC∥ ， 

∴四边形 BCDQ 是平行四边形，∴DC QB∥ ，∵底面 ABC D 为直角梯形， AD BC∥ ， 90ADC  ，∴

BQ AD ．又 BQ PQ Q ，∴ AD  平面 PQB ．∵ AD  平面 PAD ，∴平面 PQB 平面 PAD ． 

（2）∵ PQ AD ，平面 PAD  底面 ABC D ，平面 PAD 底面 ABC D AD ，∴ PQ  底面 ABC D ， 

以Q 为原点，QA 所在直线为 x 轴，Q B 所在直线为 y 轴，Q P 所在直线为 z 轴建立如图所示的空间直角

坐标系，则 (0, 0, 0)Q ， (0, 3 , 0)B ， ( 1, 3 , 0)C  ， (0, 0, 3 )P .设 ( , , )M a b c ，则
3

4
PM PC ， 

即
3 3 3 3 3 3

( , , 3 ) ( 1, 3 , 3 ) ( , , )
4 4 4 4

a b c        ，∴
3

4
a   ，

3 3

4
b  ，

3

4
c  ，∴

3 3 3 3
( , , )

4 4 4
M  ，

∴
3 3 3 3

( , , )
4 4 4

QM   ， (0, 3 , 0)QB  ， 设 平 面 M Q B的 法 向 量 ( , , )x y zr ， 则

3 3 3 3
0

4 4 4

3 0

QM x y z

QB y


     




  

r

r

， 

取 1x  ，得 (1, 0, 3 )r ，易知平面 BQC 的一个法向量 (0, 0,1)n ． 

设二面角M BQ C  的平面角为 (显然 为锐角)，则
3

cos
| | | | 2




 


r n

r n
，∴

6



 ， 

∴二面角M BQ C  的大小为
6


． 

22．因为点  0,2 在椭圆C 上，所以 1
04

22


ba
，所以 4

2
a ；因为椭圆C 的离心率为

1

2
， 

所以
1

2

c

a
 ，即

2 2

2

1

4

a b

a


 ， 解得

2
3b  ， 所以椭圆C 的方程为

2 2

1
4 3

x y
  ．   

（Ⅱ）设
0

( 1 )P y ， ，
0

3 3
( )

2 2
y   ， ， 

①当直线MN 的斜率存在时，设直线MN 的方程为
0

( 1)y y k x   ，
1 1

( )M x y， ，
2 2

( )N x y， ， 

由

2 2

0

3 4 12

( 1)

x y

y y k x

  


  

，

，
得

2 2 2 2 2

0 0 0
(3 4 ) (8 8 ) (4 8 4 12) 0k x ky k x y ky k        ， 

所以
2

0

1 2 2

8 8
+

3 4

ky k
x x

k


 


，因为 P 为MN 中点，所以 1 2 = 1

2

x x
 ，即

2

0

2

8 8
= 2

3 4

ky k

k


 


． 

所以
0

0

3
( 0)

4
M N

k y
y

  ， 因为直线 l MN ，所以 0
4

3
l

y
k   ， 
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所以直线 l 的方程为 0

0

4
( 1)

3

y
y y x    ，即 0

4 1
( )

3 4

y
y x    ，显然直线 l 恒过定点

1
( 0)

4
 ， ． 

②当直线MN 的斜率不存在时，直线MN 的方程为 1x   ，此时直线 l 为 x 轴，也过点
1

( 0)
4

 ， ．                   

综上所述直线 l 恒过定点
1

( 0)
4

 ， ． 

 


